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ΘΕΜΑ 1Ο  
 
1.1. δ 
1.2. γ 
1.3. β  
1.4. γ 
1.5.  

α. Σωστό 
β. Λάθος 
χ. Λάθος 
δ. Σωστό  
ε. Σωστό  

 
ΘΕΜΑ 2Ο  
 
2.1.  

α.  322
7 p2s2s1:N  

          ( )2K ( )5L  
     422

8 p2s2s1:O       
         ( )2K ( )6L  

α. HONO −−=
••

••

••••

••
 

Συνολικά −e   σθένους: 186251 =⋅++  
 
2.2. α. Σωστό 
 
Αιτιολόγηση: Στο διάλυµα της ασθενούς βάσης προσθέσαµε έναν ισχυρό ηλεκτρολύτη που έχει 
κοινό ιόν 4(NH + ): 3 2NH H O+   −+ + OHNH4       ( )1  
Το CNH4   διίσταται −+ +→ CNHCNH 44  
Λόγω επίδρασης κοινού ιόντος ( )+4NH  η ισορροπία (1) µετατοπίζεται προς τα αριστερά (Αρχή Le 
Chatelier). Συνεπώς η [ ]−OH  µειώνεται. 
 
β. Λάθος  
 
Αιτιολόγηση: 1622

11 s3p2s2s1:Na    
                       2622

12 s3p2s2s1:Mg  
Το Na  ανήκει στην 3η περίοδο και ΑI  οµάδα του περιοδικού πίνακα, και το Mg ανήκει στην ίδια 
περίοδο και την ΑII  οµάδα. Το Mg βρίσκεται δεξιότερα του Na  στον Π.Π. Γνωρίζουµε ότι η 
ατοµική ακτίνα κατά µήκος µίας περιόδου αυξάνει προς τα αριστερά (λόγω µείωσης του Ζ). Άρα το 
Na  έχει µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα από το  Mg . 
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2.3. 
α. ( ) OH8SONa5SOKMnSO2CO10SOH8KMnO2COONa5 24242424242 ++++→++  

β. OHNaBrCHCHCHCHNaOHCHCHCHCH 233323 ++−=−+−−− →
αλκοολη

                        
                              
                              Br 
 
 
 
 
 
                                                                      CH3                                 CH3 

γ. ( )COHMgCHCCHCHCCHMgCCHCHCCH 33

OH

33333

2

+−−−−→+−− →
+

              
                  
                  O                                                 OMgCl                    OH 
 

ΘΕΜΑ 3. 
 
Α: 3 2 2CH CH CH Cl  
Β: 3 2CH CH CH=  
Γ:  2 3( CH CH CH )ν− − −  
 
 
∆. 3 2 2CH CH CH OH− −  
Ε.  3 3CH CHCH  
 
            OH  
Ζ.  3 2 2CH CH CH COOH  
Θ.  3 2CH CHCH  
        
            Br   Br 
 
Κ. 3CH C CH≡  
Λ.  3CH C CNα≡  
 
β.  Η Ε είναι µία αλκοόλη η οποία δίνει την αλογονοµορφική αντίδραση (έχει 3CH − ) 
Εποµένως αν τις διαβιβάσουµε σε διάλυµα 2I παρουσία ΝαΟΗ ή ΚΟΗ η µόνη που θα δώσει το 
κίτρινο χαρακτηριστικό ίζηµα ( 3CHI ) είναι η Ε και όχι η ∆. 
 
γ. 2n CV 1,2.0,5 0,6 mol Br= = =  

4CCl

3 2 3 2 2CH C CH 2Br CH C(Br) CH(Br)≡ + →  
     0,2 mol        0,4mol 
 
∆εν θα αποχρωµατιστεί το διάλυµα, γιατί περισσεύουν 0,2 mol 2Br . 
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ΘΕΜΑ 4Ο  
 
4.1. NaOH : n CV 0,2M 0,05L 0,01mol= = ⋅ = (για το ισοδύναµο σηµείο) 
Στο ισοδύναµο σηµείο έχουµε πλήρη εξουδετέρωση του ΗΑ 

OHNaANaOHHA 2+→+   
1 mol  1 mol 
x;        0,01mol 
x=0,01molHA 

Συνεπώς ∆1:
n 0,01molC 0,2M
V 0,05L

= = =  

 
4.2.α) Στο σηµείο Β: 

mol005,0025,0M2,0CVn:NaOH =⋅==  
mol01,0n:HA =  

 
                                        HA        +        NaOH      →          NaA        +        H2O 
Αρχικά/mol 0,01 0,005 -  
Αντ./παρ. -0,005 -0,005 0,005  
Τελικά/mol 0,005 - 0,005  
 
Ο τελικός όγκος είναι TV 0,05L 0,025L 0,075L= + =  
Υπολογίζω τις τελικές συγκεντρώσεις  

M
15
1M

075,0
005,0

V
nC:HA

T

1
1 ===  

M
15
1

V
nC:NaA

T

2
2 ==  

Το διάλυµα είναι ρυθµιστικό  
Εφαρµόζω την εξίσωση Henderson-Hasselbalch 

5

1

2

1

2 10Ka5pKa

15
1

15
1

og5pKa
C
CogpHpKa

C
CogpKapH −=⇔=⇔−=⇔−=⇔+=  

β) Στο ισοδύναµο σηµείο έχουµε πλήρη εξουδετέρωση: 
 
                                       HA          +       NaOH      →          NaA        +          H2O 
Αρχικά/mol 0,01 0,01 -  
Αντ./παρ. -0,01 -0,01 0,01  
Τελικά/mol - - 0,01  
   
Ο τελικός όγκος είναι VT = 0,1 L  

Τελική συγκέντρωση του M1,0M
1,0
01,0C:NaA ==  

∆ιάσταση: −+ +→ ANaNaA  
                 0,1M    0,1M    0,1M 
Το −Α  ιοντίζεται, ως ασθενής βάση  
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                                       −Α          +     H2O                          HA          +         −OH  
Αρχικά/Μ 0,1    
Ioντ./παρ. -x  x   x   
I.Iσορ./Μ 0,1-x  x    x 
 

Για το συζυγές ζεύγος  −A/HA  ισχύει: 
910

Ka
KwKbKwKbKa −==⇔=⋅  

[ ][ ]
[ ]

5
1

2
9

2
9 10x

10
x10

x1,0
x10

A
OHHAKb −

−
−−

−

−

=⇔=⇔
−

=⇔= M 

[ ] 5pOHM10OH 5 =⇔= −−  
9pH14pOHpH =⇔=+  

4.3.  
                                      HB           +        H2O                     H3O+        +           B- 
Αρχικά/Μ 0,1    
Ioντ./παρ. -y   y   y    
Τελικά/M 0,1-y  y   y   
 

[ ] M10yM10OH5,2pH 5,25,2
3

−−+ =⇔=⇔=  

4
2

10Ka
y1,0

yKa:HB −=⇔
−

=  

Το HB  έχει µεγαλύτερο Ka από το HA στην ίδια θερµοκρασία, άρα το HB είναι ισχυρότερο οξύ. 
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